I. megoldas. a) Elengedés utan az abroncs h — R uton szabadon esik és allandé wy szogsebességgel forog. Koz-

vetlenill az iitkozés el6tt az abroncs tomegkozéppontjanak sebessége vg = 1/2g(h — R), a teljes mozgasi energidja
tehat

1
Ey=mg(h—R)+ 3 mR? w3,
Az iitk6zés utan a mozgasi energia
1 1
E, = §mv2 + 3 mR?w?,
ahonnan
Ey—Ey _ 29(h— R) + R?w§ —v? — R%w?
Ey 29(h — R) + R?wj
vagyis a mozgasi energianak kb. 72%-at veszitette el az abroncs az {itkozésnél.
b) A vizszintes feliilettel torténd iitkozés rovid At ideje alatt az abroncs perdiilete megvaltozik (lecsokken). Ezt a
valtozéast az abroncs és a feliilet kozott felleps S er6 (tomegkdzéppontra vonatkoztatott) forgatonyomatéka okozza:

= 0,723,

SRAt = mR? (wo — wy).

Masrészt ugyanezen S erG egy vizszintes erSlokést eredményez, amely megvaltoztatja az abroncs vizszintes irdnyt
lendiiletét (1. d@bra):
SAt = mv, = muv cosa.

A fenti két egyenlet Gsszevetésébdl az elpattanas szogére

Rlwn —
cosa = (wOTwl) =0,2, azaz o = 78,5°

adodik.
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1. dbra

II. megoldas. A feladat méasodik részét a perdiiletmegmaradas tételének alkalmazasaval is megoldhatjuk. Alkal-
mazzuk a tételt az {itkdzés el6tti és az litkozés utani pillanatokra, méghozza gy, hogy vonatkoztatasi pontnak az
abroncs és a feliilet érintkezési pontjat, a 2. dbrdn lathaté O pontot valasztjuk. Erre a pontra a feladatban szerepls
erGknek nincs forgatonyomatéka, az O-ra vonatkoztatott perdiilet tehat nem véltozhat meg.
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2. dbra

Az abroncs iitkozés el6tti perdiileténél csak a tomegkdzéppont koriili forgasbol szarmazé mR2wy mennyiséget
(sajatperdiiletet) kell figyelembe venniink, hiszen a tomegkézéppont sebessége athalad az O ponton (arra nézve nincs
Jkarja”), emiatt a palyaperdiilet nulla. Az iitkdzés utan a a sajatperdiilet lecsokken mR%w; értékre, viszont megjelenik
egy nullatol kiilonbozs palyaperdiilet; értéke movR cos a.

A perdiiletmegmaradas tétele szerint

mR2w0 = mR%w; + mvR cos «,

ahonnan
- R(wo — wl)
cosqg = ———=,
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